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Novoročný príhovor primátora mesta
Milí občania Tisovca a Rimavskej Píly, drahí priatelia,
s úctou a radosťou sa Vám prihováram v tento sviatočný čas, keď
spoločne  vstupujeme  do  nového  roka  2025.  Dnešný  deň  je
príležitosťou  zastaviť  sa,  zamyslieť  nad  uplynulým  rokom  a  s
odvahou a nádejou hľadieť na to, čo nám nový rok prinesie.

Rok 2024 bol pre naše mesto rokom plným výziev, ale aj pokrokov.
Vďaka Vašej práci, obetavosti a ochote spolupracovať sme dokázali
uskutočniť  mnohé dôležité  projekty,  zlepšiť  infraštruktúru,  podporiť
komunitný  život  a  rozvíjať  našu  jedinečnú  tradíciu.  Každý  z  Vás
prispel  svojou troškou k  tomu,  aby Tisovec  a Rimavská Píla  boli
miestami, na ktoré môžeme byť hrdí.

Samozrejme,  boli  aj  chvíle,  keď sme museli  čeliť  ťažkostiam.  No
práve tie nás naučili, aké dôležité je držať spolu, pomáhať si a veriť,
že  spoločne  môžeme  prekonať  aj  tie  najväčšie  prekážky.  Vaša
podpora a odhodlanie boli pre mňa zdrojom inšpirácie a motivácie.
Rok 2025 vnímam ako novú príležitosť posunúť naše mesto ďalej.
Chcem Vás  uistiť,  že  našou  prioritou  bude  pokračovať  v  rozvoji,
ktorý  rešpektuje  tradície,  no  zároveň  otvára  dvere  moderným
možnostiam. Chceme, aby bol Tisovec miestom, kde sa dobre žije,
kde sa cítime bezpečne a kde každý nájde svoje miesto.
Do nového roka vstupujeme s vedomím konsolidačných opatrením,
avšak s ambíciami p okračovať v rozvoji nášho mesta. Máme pred
sebou  plány,  ktoré  zahŕňajú  zlepšovanie  životných  podmienok,
podporu  vzdelávania,  podnikania,  kultúry  a  športu.  Budeme  sa
snažiť  zabezpečiť,  aby naše mesto bolo  moderné,  no zároveň si
uchovalo svoju jedinečnú atmosféru, tradície a hodnoty.

Milí spoluobčania,
prajem Vám,  aby bol  rok  2025 plný  radosti,  zdravia  a úspechov.
Nech sa Vaše dni napĺňajú láskou, spokojnosťou a optimizmom. Len
spoločne  môžeme  robiť  veľké  veci,  a  verím,  že  tento  rok  nám
prinesie nové príležitosti na ďalší rast a rozvoj nášho mesta.
Ďakujem  Vám  za  Vašu  dôveru,  podporu  a  chuť  podieľať  sa  na
budúcnosti Tisovca a Rimavskej Píly.  Teším sa na ďalší rok, ktorý
budeme spoločne tvoriť.
Všetkým Vám prajem šťastný a úspešný nový rok 2025!
S úctou

Bc. Ján Vengrín, MBA, primátor mesta Tisovec

Autobusový
a vlakový cestovný

poriadok
uverejníme

v budúcom čísle
po spracovaní

Inzercia

Predám:  televízor  Samsung
-  cena  dohodou,
polohovateľný  kočík  pre
bábiku ako nový -  30,00 €,
detská  kuchynka  s  celým
príslušenstvom  -  40,00  €,
detské  korčule,  veľkosť  29-
31 - 20,00 €, detské korčule,
veľkosť  28  -  10,00  €,  nový
keybord  Yamaha  +  obal,
stojan, slúchadlá - 300,00 €. 
Kontakt: 0901 706 908
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Novoročné príhovory duchovných

Pokoj je Boží dar
Určite je pravda, že keď dnes vyslovíme
slovo „pokoj“, robíme to s istou zvýšenou
citlivosťou,  pretože  dnes  je  ťažké
dosiahnuť pokoj vo svete, pokoj v našej
časti sveta, pokoj v našej vlasti, pokoj v
našom  najbližšom  susedstve.  Je  ťažké
nájsť túto realitu, nie však slovo, pretože
ľudia  neustále  vyzývajú  k  zmiereniu.
Všetci  hovoria  pokoj,  pokoj,  pokoj,  ale

pokoja niet! Pokoj je darom od Boha!
Pokoj  prichádza do ľudského života vtedy,  keď vidíme Božiu tvár!
Tvárou Boha je novonarodený Ježiš. Ježiš hovorí: „Kto vidí mňa, vidí
aj Otca.“ Keď sa pozeráme na novonarodeného Ježiša položeného v
jasliach,  tento  pohľad  nás  napĺňa  pokojom.  Prečo?  Pretože  tento
pohľad odstraňuje z nás strach!  V Biblii  je opakom pokoja strach,
nepokoj, obavy, ktoré máme v sebe. 
Pohľad  na  malého  Ježiša  v  nikom  nevyvoláva  strach,  ale  nás
pozýva,  provokuje k láske!  Pohľad na malého Ježiša,  ležiaceho v
jasliach, ktorý je pokorený, nám pomáha pozrieť sa na seba. Je to
pohľad,  ktorý  nás  uzdravuje  z  našich  chorých  ambícií.  Takých
ambícií, ktoré nás nútia bojovať proti ľuďom. Keď sa pozeráme na
Ježiša,  naša situácia,  chudoba,  bieda nás prestávajú zahanbovať,
pretože vidíme Boha, ktorý prijal  našu hanbu, pokorenie a stal  sa

najmenším!  Keď  sa  pozeráme  na  Božiu  tvár  v jasliach,  vidíme
veľkosť daru, ktorý sme obdržali od Boha ako píše sv. Ján: „Pozrite,
akú veľkú lásku nám daroval Otec.“
Vianočný čas je vždy dôležitý. Tento nový rok 2025 má však hlbší
zmysel. Svätý Otec František otvoril Svätú bránu v Bazilike svätého
Petra,  čím  začal  „Jubilejný  rok“.  Takéto  jubileá  sa  v  Cirkvi  slávia
každých dvadsaťpäť rokov. 
Motto  Jubilejného  roka  je  pevné  uistenie  svätého  Pavla  (z  Listu
Rimanom): „Nádej nezahanbuje!“ Možno by sme sa na prvý pohľad
mohli  spýtať:  „Skutočne?“  Našou  každodennou  skúsenosťou  sú:
strach,  nepredvídateľnosť  zajtrajška,  znechutenie,  pochybnosti,
pesimizmus. Často si myslíme, že všetko, čo bolo v našom živote
najlepšie    – už bolo a už viac nebude.
V reakcii na tieto pocity a postoje si dovolím vysloviť dve želania:
Prajem,  aby  sme mali  citlivý  zrak,  ktorý  dokáže  vidieť  „znamenia
nádeje“  okolo  nás:  „Je  potrebné  si  všímať  množstvo  dobra
prítomného vo svete, aby sme nepodľahli pokušeniu presvedčenia,
že sme porazení zlom a násilím.“
Prajem,  aby  sme sa  stali  znamením nádeje,  aby  sme boli  ľuďmi
pokoja  tam,  kde  vládne  vojna  a roztržky,  aby  sme  mali  odvahu
navštíviť chorého, či už doma alebo v nemocnici; prelomiť predsudky
voči migrantom; venovať čas osamelým.
Nech  je  Kristus  našou  jedinou  nádejou!  V novom  roku  a v šedej
každodennosti po sviatkoch praje 

ThDr. Artur Ciepielski, PhD., katolícky farár

Spoza dverí
Hovorí  sa,  že do nového roka si  nemáme preniesť  žiadne dlžoby,
a tak  si  aj  my  plníme  povinnosť  informovať  verných  čitateľov
o aktivitách a najrôznejších činnostiach nielen v poslednom mesiaci
roka  2024,  ale,  aby  som  splatila  dlžobu,
vrátim sa aj ja ešte o mesiac dozadu, do 28.
novembra.  
Základná  škola  J.  F.  Rimavského  v Hnúšti
totiž  v tento  deň  usporiadala  tradičnú
obvodnú  literárnu  súťažnú  prehliadku
v prednese  poézie  a prózy Gemerský
zvonček.  Je  vždy  pripravená  pre žiakov  1.
ročníkov  základných  škôl.  Našu  základnú
školu  reprezentovali  dve  žiačky:  Natália
Krišková  (I.A)  a Emília  Mydlová  (I.B).
Všetkých  zúčastnených  žiakov  počas
prehliadky  sprevádzali  známe  postavičky
z obľúbenej rozprávky Šmolkovia - Šmoulinka
a Gargamel. Tí nakoniec pomáhali aj porote
pri náročnom  rozhodovaní  o víťazovi  súťaže
a čuduj  sa  svete,  či  radšej,  nečuduj  sa
svete...  1.  miesto  získala  naša  Emília
Mydlová,  ktorá  bola  ocenená  diplomom
a plyšovým  škriatkom.  Ani  Natália  Krišková
neobišla  naprázdno,  pretože  bola  odbornou
porotou  pochválená  za zvonivý  hlások,
a takisto  odmenená  diplomom.   Víťazke
Emilke  predsa  len  osobite  srdečne
blahoželáme  za  veľkú  prvácku  odvahu!  Za
takú  peknú  reprezentáciu  školy  treba
pochváliť  iste  aj  pomoc  rodičov,  ale
samozrejme i triedne učiteľky 1. ročníka  Mgr.
I. Laurovú a Mgr. D. Dianiškovú.
Tak, dlžobu máme vyrovnanú a šup do
decembra.
Od 2.decembra sme si  v škole každodenne
spríjemňovali  adventný  čas.  Tradičnou
súčasťou výzdoby školy sa tak stal aj školský
adventný kalendár plný sladkostí. Každý deň
sme  vyžrebovali  jedného  žiaka,  ktorý  si
osladil  daný deň.  Meno vylosovaného žiaka
sa  vyhlasovalo  cez  rozhlas  a  veru  táto
informácia  bola  najočakávanejšou  správou
dňa.  Od  šťastných  výkrikov  a tlieskania
rinčalo  v oknách  sklo  a steny  triedy  sa
prehýbali pod šťastím detských očí. No škola
stojí nepohnuto ďalej...
6.  december,  sviatok  sv.  Mikuláša,   je
obľúbený najmä deťmi, ktoré sa v tento deň
tešia na obdarovanie sladkosťami a rôznymi
drobnosťami.  Zvykom  je  očistiť  si  topánky,
dať ich večer do okna a ráno si v nich nájsť
milé prekvapenie. Také prekvapenie, balíček
s ovocím  a sladkosťami,  daný  od  srdiečka,
dostali  aj žiaci základnej školy.  O tento krásny projekt sa postarala
Rodičovská rada pri ZŠ Tisovec v spolupráci so sponzormi a darcami,
jednoducho s tými,  ktorí  mali  záujem spríjemniť  mikulášske sviatky
deťom:  Mestské  lesy  Tisovec,  s.r.o.;   KUK,  s.r.o.;   MiBi  TRADE
Miroslav Bindas  a Očná optika Mikláš. 
Lenka  Tokárová,  predsedníčka  Rodičovskej  Rady  pri ZŠ  Tisovec,
ďakuje  všetkým zainteresovaným:  „Vďaka vašej  nezištnej  podpore
a štedrosti  sme  mohli  urobiť  tento  Mikuláš  pre deti  ešte
výnimočnejším  a radostnejším.  Pomoc,  či už  finančná,  materiálna
alebo  iná,  umožnila  deťom zažiť  chvíle  plné  prekvapení,  smiechu
a radosti.  Mikulášske balíčky,  ktoré sme mohli  pripraviť,  obsahovali
zároveň aj posolstvo láskavosti. Ďakujeme!“
9. – 13. decembra sa uskutočnila v školskej knižnici Burza kníh. Deti
mohli  priniesť  do  školskej  knižnice  knihy,  ktoré  mali  v  domácej
knižnici, no ktoré by rady posunuli ďalším čitateľom. Stalo sa! Mnohé
deti tak staronovou knihou potešili svojich najbližších ako vianočným
darčekom. Celú akciu koordinovala koordinátorka školskej  knižnice
Mgr. G. Kéry.
13.  december  –  Lucia,  termín  tradičného  školského  vianočného
programu,  tento  rok  pod  názvom  Vysnívané  Vianoce.  Boli  ste
tam...videli...počuli...tlieskali  a občas  zablyšťali  slzičkou  radosti

a pýchy  nad  svojím  dieťaťom.  Treba  náležite  poďakovať  všetkým
kolegyniam, ujovi školníkovi, ochotným pomocníkom i organizačnému
zabezpečeniu za trpezlivosť pri nácvikoch a za vybrúsenie programu

do výsledného efektu! 
Predvianočné aktivity si naplno
užili  aj  v  špeciálnych  triedach.
Práve obdobie pred Vianocami
ponúka žiakom i pani učiteľkám
čas  a priestor  na hry  a aktivity
zamerané  na advent.
Vychutnávali  si  ho  priamo
na vyučovacích  hodinách.
Rozvíjali  žiacku  osobnosť,
matematickú  gramotnosť
prostredníctvom  nákupov
na predvianočnom  bazári,  kde
si  za fiktívne  peniaze  nakúpili
rozličné  veci  pre svojich
blízkych,  ktorým   chceli  urobiť
radosť  pod stromčekom.  Varili,

piekli palacinky, slané a sladké chuťovky z lístkového cesta.
Viacerí z nich, najmä staršie žiačky,  si ich pripravili neskôr
aj  doma.  A to  je  tá  pozitívna,  hmatateľná  spätná  väzba,
ktorá poteší všetkých zainteresovaných. To bol ich skutočný
spoločný vianočný darček, lebo sa niečo dobré a praktické
naučili!  Organizovali  všetky  triedne  učiteľky  špeciálnych
tried,  ktoré  zároveň  ďakujú  všetkým,  ktorí  prispeli
do predvianočného bazára a dali veciam druhú šancu.
Adventná školská atmosféra vyvrcholila  posledný deň pred
vianočnými prázdninami.
Deti mali  na tento deň pripravených niekoľko prekvapení.
Hneď ráno si pri príchode do školy  objavili pod vianočným
stromčekom  darčeky  pre jednotlivé  triedy.  Zo školského
rozhlasu  sa  spolužiakom  prihovorili  tematickou  reláciou
o advente  a Vianociach  členovia  rozhlasovo-redakčného
krúžku.  Posielala  sa  vianočná  pošta.  V triedach  si  pani
učiteľky so žiakmi pripravili vianočné besiedky.

Po veľkej prestávke sme v škole privítali  aj hostí. Za Mestské
lesy  Tisovec  s.r.o.  Ing. Karola  Kubíniho  a Mgr.  Zuzanu
Vrábľovú, ktorí vyhodnotili  a odmenili žiakov za jesenný zber
gaštanov:  1.  miesto  získala  -  Liliana  Petalíková  (II.B),  2.
miesto –  Miroslav  Deme (III.A)  a  3.  miesto – Lea Oláhová
(V.A).
Za  Poľovnícke  združenie  Voniaca  sme  privítali  predsedu
združenia  Miroslava  Zvaru,  ktorý  vyhodnotil  výtvarnú  súťaž
s názvom Poľovníctvo očami detí, ktorej sa zúčastnili žiaci I.
stupňa,   pričom do užšieho výberu postúpilo  41 najkrajších
výtvarných  prác.  Z každej  triedy  porota  vybrala  najkrajšie
výtvarné  dielka:  I.A –  Katarína  Dianišková;   I.B  –  Dorotka
Cibuliaková; II.A – Janko Belica; za II.B – Liliana Petaliková;
III.A - Alexandra Hlodáková; III.B – Timea Spišiaková; IV.A –
Tobias Katreniak a IV.B triedu – Anna Matuchová.
Ale  v celkovom  hodnotení  prvenstvo  výtvarnej  súťaže

Poľovníctvo očami detí patrilo Alexandre Hlodákovej, 2. miesto Timei
Spišiakovej a 3. miesto Liliane Petalíkovej.
Za  snahu  a účasť  v tejto  pilotnej  výtvarnej  súťaži  dostala  jednak
každá trieda pekný hodnotný diplom za účasť, ako aj sladkú odmenu,
a jednotliví víťazi dostali krásny diplom, medailu a aj malú pozornosť
v podobe  balíčka  od  PZ  Voniaca  –  Tisovec.  A čo  na  to  jej
organizátor? „Verím, že takáto spolupráca s poľovníckym združením
a deťmi nie je posledná a v tejto milej spolupráci sa bude pokračovať
aj v nasledujúcich rokoch.“  
Celý  deň  tak  vládla  v triedach  štedrá  a veselá  nálada,  ktorá
vyvrcholila  diskotékou.  Takto  pozitívne  a vianočne  naladení  odišli
žiaci domov na prázdniny.
„Prajeme vám všetkým príjemné vianočné sviatky plné pohody, lásky
a pokoja  v kruhu  najbližších,“ želalo  s úsmevom  každému vedenie
školy.  Nuž  a čo  si  zaželáme  v novom  roku  2025  my,  čitatelia
Tisovského mesačníka a občania mesta Tisovec? 
„Zvítajme sa s novým rokom, v dobrej vôli, v pohode, 
starosti nech idú bokom a odplavia sa po vode.
S úprimnosťou svoje čaše dvíhajme tiež vo zvyšok: 
nech je pevné zdravie naše, nech je šťastný celý nový rok!“

Želá Mgr. Marta Svobodová a celý kolektív ZŠ. 

Pozdrav k Novému roku
2025

Milí priatelia,
na  prahu  starého  a nového  roka,
chceme  predovšetkým  Pánu  Bohu
poďakovať  za  všetko  požehnanie
v starom  roku  2024,  ale  chceme
poďakovať  aj  za  rôzne  skúšky,
v ktorých sme podrástli,  aby sme boli
pripravení  pre  ďalšie  úlohy  v novom
roku 2025.

Uvedomujem si,  že bez Božieho požehnania je márne naše úsilie
a preto Vám v novom roku prajem predovšetkým Božie požehnanie
spojené s dôverou Pánu Bohu.
Ešte nám znie Vianočné evanjelium, v ktorom sme mohli počuť, že
Boží  syn  -Ježiš  Kristus  sa  znížil,  aby  sme  my mohli  povyrásť  a
pochopiť  Božiu  lásku,  ktorá  nás  pozdvihuje  k nádeji  a  k pravej

slobode.  Zapamätajme  si,  že  Boh  chce  byť  s nami  každý  deň,
pretože  má nás rád.  On prešiel  vo svojom synovi  každou etapou
ľudského života, preto nám veľmi dobre rozumie. On rozumie našej
slabosti a to ho viedlo k tomu, aby zobral následky nášho hriechu -
smrť  na  seba,  na  Golgotu,  lebo  poznal  deštruktívne  následky zla
a vedel, že sami nie sme schopní dostať sa z moci zla. Tam na kríži,
na Golgote vzal následky našich hriechov a vybojoval slobodu pre
nás. Ale stalo ho to utrpenie a život. Na Golgote umrel, no o tri dni ho
Boh vzkriesil a dal nám nádej na večný život.
A preto  Vám  prajem  v Novom  roku,  aby  ste  tajomstvo  Božieho
zjavenia rozbaľovali  každý deň a poznávali  stále viac a viac Božiu
lásku, pre ktorú  verím, že sa slobodne znovu a znovu rozhodnete.
A na záver chcem Vám popriať múdrosť Ducha Svätého, ktorý nám
radi,  ako prekonávať všetko zlo  zodpovednou láskou,  utešuje nás
v zármutku,  ale  aj  potešuje, povzbudzuje  a dáva  silu,  keď  to
potrebujeme v živote.
To Vám prajem v mene ECAV na Slovensku v Tisovci

Mgr. Iveta Korenková – administrátorka CZ

Útržky 
z kroniky

Následkom veľkého hladu,
ktorý zúril v tomto roku /
1921/ v RUSKU,  bola i  v
našom  meste  dňom  7.
októbra  sbierka,  ktorá
mala  veľmi  pekný
výsledok.  Veď  len  deti
ľudovej  a  meštianskej
školy okrem odevu a obuvi
darovali  asi  1.000.-  Kč,
nepočítajúc  v  to  rodičov
dietok, ktorí tiež ochotne
pomáhali  svojim
slavianskym  bratom,
darujúc im i hospodárske
nástroje,  ba  i  kuchyňské
náradie,  misky,  taniere,
lyžičky, atď...

Helena Pašiaková

Šťastný nový rok
Zvony a ohňostroje, nádej ľudí vítajú nový rok.
Sú slová, ktoré k srdciam
nástojčivo volajú, vzývajú -
chráňte život!

Oslobodenie od všetkého zla
nech v novom roku dopriate je ľuďom sveta,
veď zem je dosť šírošíra,
preto vojen nie je treba!

No sebectvo a závisť ešte mnohých kvári,
nezastaví ich ani nevinnosť detských tvárí
a otázka - aký svet chystáte pre nás mocipáni?!

Mrazí ma predstava, že na východe slnka,
ku ktorému upierali sa naše zraky
nevraživosť vybuchuje ako granáty
a ľudský život prestáva byť chránený!

S básnikom volám - ó, vráť sa mieru milený,
nech nový rok mierovým sa stane!
Sloboda, pokoj pre všetkých,
šťastie nech stretať ľudí neprestane!

Rodákom i svetu
Mgr. Vlasta Krišková

Primátor jubilant

Tok rokov zlatý je, keď láska je v ňom,
Hoc roky mladé nevrátia sa spiatky
ako prúd čarovných bystrín k prameňom
života.

 
Jak víchor sa čas aj roky prehnali
A zlaté slnce svieti z päťdesiatky
spoločných krokov, ciest, šťastia i úskalí
života.

 
Vážení čitatelia, čas plynie ako rieka nášho života.
Míňa  sa  deň  za  dňom,  rok  za  rokom  a my  sa
v určitých  chvíľach  zastavíme  a pri  okrúhlych
výročiach  spomíname  na  dni  mladosti  a tešíme  sa
z dosiahnutých úspechov i zo všetkého, čo okrášľuje
svet okolo nás.
V týchto dňoch sa okrúhlin dožíva aj primátor nášho
mesta Bc. Ján Vengrín,  MBA. K jubileu mu prajeme
veľa  zdravia,  radosti  a životného  optimizmu.  Roky,
ktoré máte ešte vymerané, prežite obklopený láskou,
úctou  a pozornosťou  svojich  najbližších.  Buďte  ešte
dlhé roky medzi nami šťastný.

redakcia TM a pracovníci mesta
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Spokojnosť
Je víťazstvo nad strachom, ten je rozšírený po
celom svete.  Strach  nepozná  hranice,  pozná
ľudské slabosti. Na tom profituje. Ľahostajnosť,
povrchnosť,  závisť,  nezodpovednosť,  sú jeho 
živnou  pôdou,  hovie  si  pohodlne  na  tomto
ľudskom poli,  ktorý  možno nosíme so sebou.
Záleží od toho, koľko toho v sebe máme, aký je
veľký  tento  zásobník,  či  je  plný,  alebo  zíva
prázdnotou týchto ľudských nerestí. 
Namiesto  toho  je  tam  životný  entuziazmus,
hlad  po  vedomostiach,  životné  úspechy,
skúsenosť,  schopnosti  zápasiť  so  životnými
situáciami. To si musíme sami vyhodnotiť, umyť
si  nohy  a vstúpiť  do  svojej  životnej  studne
a zistíme, čo tam máme. Treba urobiť inventúru
doterajšieho života. Je to náročné, ale úspech
môžeme vyhodnotiť aj tak, že sme urobili málo
chýb.  Preto  sme  niečo  v živote  dokázali,  čo
zanecháva  stopu  nielen  v rodine,  ale  aj  tam,
kde  žijeme.  Bilancovať  treba,  lebo  sa
dozvieme, čo ešte treba a čo už netreba. Táto
doba si to vyžaduje. Doznieva poznanie, že  za
nás  niekto  rozhodol   -  a bolo.  Teraz  máme
možnosť to urobiť tak, ako si to predstavujeme.
Nie  je  to  jednoduché  a vyžaduje  to  veľa
osobnej energie. 
Vstupujeme  do  roku  2025.  Je  okrúhly,  ale
zároveň  „grbatý.“  Trčia  z neho  vojnové
konflikty,  turbulentné  vládnutie  na  Slovensku
s ohrozovaním  životnej  úrovne.  Životné
náklady budú vytŕčať z tej guľatosti  roka. Pán
prezident Pellegrini sa nám dvakrát prihovoril.
Vo svojom decembrovom príhovore k občanom
predpovedá,  že  to  nebude jednoduché,  treba
sa  veľa  usilovať.  Novoročný  príhovor  už
vyjasnil, čo treba urobiť nám občanom a vláde,
tá by si mala všímať viac občanov.
Naša spokojnosť je obraz doby
Zo  svojich  životov  sme  vyprevadili  rok  2024.
Bol to rok prekvapení, poučný a zanechal nám
prekážkovú dráhu, ktorú nepoznáme, ale sme
sa posilnili prežitím roka 2024. 
Na  decembrovom  zasadnutí  poslancov  sa
prejavila  „spokojnosť“.  Neboli  žiadne
interpelácie, ani poslancov, ani občanov. To sa
nestalo už minimálne desať rokov. Spokojne sa
odhlasovalo  rozpočtové  provizórium,  čiže  na
rok  2025  zatiaľ  nemáme schválený  rozpočet.
Rozpočet  sa  nezostavil.  Na  šachovnici
rozpočtu Tisovca ostávajú zatiaľ figúrky z roku
2024.
Spokojne  sa  schválil  presun  splátky  úveru
z VÚB  na  rok  2025.  Riaditeľ  Mestského
podniku  služieb  Štefan  Bálint  oznámil,  že
v bytových domoch bude štát naďalej  dotovať
výrobu  tepla,  cena  sa  nebude  dvíhať,  tu  je
spokojnosť. Ten, kto býva v rodinnom dome, si
musí spokojne poradiť sám. Spokojne odzneli
počas  roka   interpelácie  občanov  i poslancov

za  rok  2024.  Majú  pokoj,  nevidno  ich.
V decembri  ešte  raz  bolo  mimoriadne
zastupiteľstvo,  zasadnutie  poslancov.  Zišla  sa
iba  tesná  väčšina,  len  šesť,  lebo  naše
integrované  zdravotné  stredisko  potrebovalo
finančnú injekciu. Zaplatia sa dlhy firiem, ktoré
nám  ho  stvorili  a zaplatí  sa  odstránenie
nedostatkov, ktoré sa spokojne ukázali, asi boli
zašité v duchoch budovy.
Naša  veľká  vrcholová  politika  spokojne
špľachla  nám,  občanom,  svoje  problémy  so
zdravotníctvom, školstvom i svojim vzájomným
štekaním po  sebe.  Zase to  zavinila  opozícia,
ešte že ju máme. Dôležité je označiť  vinníka,
opozíciu, ktorá síce nevládne, ale čo na tom,
raz  je  to  tak.  Ľudia  spokojne  môžu
porozmýšľať, ako to vlastne je. Nedá sa fandiť
iba  jednej  strane  a vzájomne  sa  vyhrážať,
rozdeľovať  ľudí, to musí v tomto roku skončiť.
Na politické súboje sa treba pozerať ako a kto
ponúkne riešenie lepšieho života na Slovensku.
Stále  sme  riešili  a vyzdvihovali  problémy,
spojené s minulosťou. To samo sebou nedáva
recept na zmenu, to musíme urobiť sami.
Veď nám „nič“ nechýba
Mnohí  nám závidia  naše  problémy,  oni  majú
zaručene  väčšie.  Životnú  úroveň  sme  si  za
posledných desať rokov popravili, autá sa nám
už,  hlavne  v mestách,  nepracú  do  ulíc.
Predseda  vlády  konštatoval,  že  máme  aj
bastardov,  novinárov  poslal  do  ...  „Spokojne“
v takomto  slovenskom  súhvezdí  žijeme
a spokojne si na to zvykáme.
Na Šťambrochu (Čeremošná) sa naďalej doluje
vápenec.  Dávnejšie  to  bola  výsada  pracovať
tam,  lebo  to  bolo  dobre  platené.  V bývalej
Slovenke, textilná výroba poniže Tisovca, tam
sa  v nedávnej  minulosti  šili  šlafroky  (  šatové
zástery).  Boli  hitom  a boli  aj  predmetom
exportu,  tak  isto  to  bola  výroba  stavebných
strojov UDS. Tisovec bol ekonomickým tigrom
okresu. Už nie je, zaliezol do diery všednosti.
Máme tu, zdá sa, prázdno, dá sa to síce vyplniť
mocou a peniazmi.  Ale len dočasne, už teraz
hľadáme  to,  čo  nemáme  v Tisovci,
nachádzame to inde, to však nie je riešenie.
To  si  musia  uvedomiť  naši  poslanci.  Tisovec
môže  byť  zdrojom  nádeje  a prosperity,  len
o tom treba  rozhodnúť  a nasmerovať  miestnu
i regionálnu politiku na tento cieľ. Je jedno, kto
vládne, dôležité je, ako vládne. To nám doteraz
chýbalo. Každé deviate euro, ktorým platíme, je
požičané.  Vláda  sa  takto  učupila  pod  touto
ťarchou a zároveň ju preniesla na občanov. Tí
majú  peniaze  a táto  doba  potrebuje  peniaze.
Peňazí  a hnoja  nikdy  nie  je  dosť.  Odkaz  -
v tomto  roku  sa  chceme  mať  lepšie
a spokojnejšie v Tisovci a na Rimavskej Píle.

Vladimír Pašiak December v knižnici
Ani posledný mesiac v roku sme v našej knižnici nezaháľali. Najprv
sme pripravili zimnú a vianočnú výzdobu v priestoroch budovy a ako
sme zistili z vašich fotiek, naši "kamaráti čert a anjel" vám spríjemnili
čakanie na najkrajšie sviatky.
Počas mesiaca december ste mohli stále navštíviť Výstavu insitného
umenia, zorganizovali sme tvorivé dielne pre dospelých v spolupráci
s  GMOS  Rimavská  Sobota,  na  ktorých  sme  si  vyrobili  vianočné
svietniky a ikebany, voňavé mydielka či stuhami ozdobené gule. So
štvrtákmi  sme  si  spolu  prelúskali  1.  semienko  v  Osmijankovej
literárnej  záhradke a spoznali  sme kamaráta Osmijanka, aj  príbeh
čarovnej lampy, ktorú zachránila najväčšia klebetnica. Samozrejme,
že všetci sme si pretrénovali svoje jazyky pri rôznych jazykolamoch.
Aby sme vám vedeli prinášať stále lepšie služby, potrebujeme sa aj
my  knihovníčky  neustále  vzdelávať  a  preto  sme  využili  možnosť
ponúknutých  dvoch  webinárov,  kde  sme  získali  nové  poznatky.

A keďže  vianočné  sviatky  sa  blížili  míľovými  krokmi,  na  každom
voľnom mieste sme vám ponúkali knihy s vianočnou tematikou - pre
deti, dospelých i na tvorivé chvíle.
Aj na našej sociálnej sieti sme boli aktívne - priblížili sme vám životné
osudy Anny Janoškovej i  Milana Vladimíra Daxnera, menej známe
tisovské osobnosti.
A čo sa týka štatistických ukazovateľov: do knižnice sa zaregistrovalo
v  decembri  16  používateľov,  248  návštevníkov  si  vypožičalo  968
kníh, pre študentov sme vypracovali 3 rešerše na požadované témy,
poskytli  sme  7  registrovaných  faktografických  a  bibliografických
informácií.V decembri sme náš knižný fond doplnili o 48 nových kníh,
ktoré sme stihli aj skatalogizovať a pripraviť na vypožičanie.
Nakoniec sme sa rozlúčili s našimi čitateľmi a odišli čerpať zaslúženú
dovolenku.

Mirka Kojnoková

Z činnosti primátora mesta v decembri
Bc. Ján Vengrín, MBA

Hľadanie
V páľave jedného leta,

cez hustú sieť hluku tohto sveta,
začul som tichý hlas anjelských trúb,

ktoré mne neveriacemu šepkali
odpúšťaj a ľúb.

Skadiaľ ale brať istotu v anjela hlas,
keď v sebe strácam sa zas.

Hľadám sa a pátram,
prečo práve v tomto tele,

zakódoval niekto budúce moje ciele.

Dávny mudrci radia,
nemôžeš mať rád iných,

kým nemáš rád seba.
Neraz však aj ich pravdy
medzi sebou sa vadia.
Komu teraz veriť treba?

Ten kto hľadá odpoveď v svojej mysli,
je odsúdený že bude hľadať večne.

Zdôveriť sa tým čo k nemu prišli,
môže byť aj nebezpečné.

Preto mnohí nepustia myseľ na špacír,
ale v sebe ju dusia,

veriac že musia,
aby sa nedožili nálepky si kacír.

Je len na nás akou cestou pôjdeme,
či k nejakej odpovedi vôbec dôjdeme.

Hľadať je ale pre ľudstvo nutné,
ako aj čeriť pravdy bludné.

Skús ale presvedčiť jedinca,
aby odpustil tomu čo mu škodí.
Čo keď niekomu sa práve hodí,
keď môže zosmiešniť poctivca.

Bolo by dobré keby každý
k pravde dospel sám,

aj keby potom na istý čas,
zostal v krutom dave sám.

Raz aj ten dav pochopiť musí,
že sem prišiel len na skusy.

Že jeho vedomie ako i jedinca
rozplynú sa vo večnosti,

kde už nezavážia styky a známosti.

Mala by ale zavážiť láska v srdci
a úsmev na spokojnej tvári,

aj keď ešte nie je na odchod súci.
Hviezda v jeho vnútri jasnejšie žiari,

keď je zmierený s tým čo príde
a z jeho života pre iných

poučenie vzíde. 

Karol Hruška

Čo nám priniesol DECEMBER ?
Očakávanie  a radosť  v detských očkách.  Aj  keď bol  december na
snehovú  perinku  skúpy,  my  sme  si  to  vynahradili  množstvom
predvianočných aktivít:

05.12.  Mikuláš v materskej  škole –  všetky deti  spolu,  za  účasti
rodičov,  privítali  Mikuláša  spevom  a riekankami  v jednej  triede
materskej školy.  Mikuláš ich pochválil  a za odmenu rozdal  balíčky.
Pri  odchode,  v šatni,  sme  pripravili  malé  VIANOČNÉ  TRHY,  do
ktorých prispeli zamestnanci i niektorí rodičia svojou šikovnosťou, za
čo im ďakujeme. 

06.12. Mikuláš na Zbojskách –  deti z triedy predškolákov svojim
programom pozdravili v salaši Zbojská – Halaš stretnutie účastníkov
pri príležitosti  slávnostného podpisu dohody o podpornom opatrení
„podpora udržateľného cestovného ruchu a posilňovanie biodiverzity
v chránených územiach“. Po  vystúpení detí im  pán minister Richard
Raši a J. E. Peter Nelson (veľvyslanec Švajčiarska na Slovensku)
odovzdali mikulášske balíčky.
09.12. Týždeň otvorených dverí -od pondelka 9.12 do 13.12. sme
privítali  v každej  triede rodičov,  ktorí  strávili  dopoludnie so svojimi
deťmi pri  plánovaných činnostiach – zdobenie stromčeka, pečenie
a zdobenie medovníčkov, výroba vianočných ozdôb, spoločné hry. 

13.12.  Vianočný  príbeh  –  profesionálne  divadelné  predstavenie
o Vianociach, o vzťahoch medzi ľuďmi, o darčekoch a porozumení.

13.12. Boli u nás Lucie – deti 3. triedy nám priblížili zvyky a tradície
viažúce sa k tomuto menu.
17.12. Krabička lásky – v celej materskej škole sme sa zapojili do
krásnej  akcie  výzvou  pre  zamestnancov  a rodičov,  aby  prispeli
drobným darčekom do krabičiek lásky, ktoré v tento deň priniesli naši
predškoláci  obyvateľom Domova sociálnych služieb Tisovček. Deti
ich  potešili  nielen  darčekom,  ale  aj  predvianočným  programom
a objatím. 
18.12. Malí koledníci –  naši najstarší predškoláci,  nám ostatným,
prišli  koledovať  piesňami  a vinšami,  čím  priniesli  medzi  nás
predvianočnú atmosféru, plnú očakávania a radosti.

Júlia Hodoňová, MŠ Tisovec

Štefanova šesťdesiatka
Každý hudobník, či spevák je maliar, ktorý maľuje obrazy zvukom,
pričom jeho plátnom je ticho. 
V Mužskom spevokole Dr. Samuela Daxnera v Tisovci v úvode roka
2025 nastal okamih, kedy dlhoročnému „tvorcovi zvukových obrazov“
Štefanovi  Sabóovi  mohli  členovia  tohto  súboru  pogratulovať
k dovŕšeniu krásneho životného jubilea – jeho šesťdesiatinám.
Výnimočnosť jeho pôsobenia v Daxnerovom dome, ktorý je miestom
súzvuku hudobných duší nielen Tisovčanov, ale všetkých, ktorí  sa
rozhodli zborový spev udržať, je vo všestrannosti, pretože profesijná
dráha jubilanta spojená s činnosťou v oblasti kultúry ide ruka v ruke
s jeho celoživotnou záľubou v hudbe a speve,  čo má za následok

zvýšenie umeleckej úrovne prejavu spevokolu.
Vážený jubilant Štefan,
dovoľ,  aby  členovia  speváckeho  zboru  Dr.  Samuela  Daxnera
v Tisovci Ti poďakovali za odvedenú obetavú dlhoročnú prácu v ňom
a popriali do ďalšej vzájomnej spolupráce hlavne  veľa zdravia.
Veríme,  že  Tvoj  povestný  hlboký  bas,  či  gitarový  doprovod  bude
i naďalej dodávať skladbám jedinečný dramatický charakter a Tvoje
nasadenie,  priateľský  duch,  novátorstvo  a ochota,  budú  i naďalej
príkladom toho, čo znamená skutočné spoločenstvo a láska k hudbe
a spevu.

členovia spevokolu
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42. ročník regionálnej prehliadky speváckych zborov dospelých DAXNEROV TISOVEC 2024
Je čas Adventu a už len niekoľko dní nás delí od najkrajších sviatkov
roka.  Toto  obdobie  niektorých  vedie  k  oddychu  od  uponáhľaného
života, iných k obzretiu sa do minulosti. Záver roka je vždy dobrou
príležitosťou na chvíľu sa pristaviť, obzrieť sa, v sviatočnej atmosfére
Adventu a Vianoc sa uchýliť do tepla
rodinného  kruhu  a nabrať  síl  pre
nasledujúci  rok.  Upokojenie  by  sa
malo  pretaviť  do  našej  láskavosti,
vzájomného  porozumenia,
spokojnosti a srdečnosti. To všetko sa
akosi vytráca z nášho bežného života.
Je veľmi dôležité aspoň na chvíľu sa
nenáhliť a vychutnať si každú chvíľu,
pretože  žiadnu  z nich  už  nič
nenahradí.  A k tomuto  času
neodmysliteľne patrí aj hudba a spev. 
Už 42. krát sme sa stretli tu v Tisovci,
aby sme sa spoločne nechali  uniesť
jedinečným  čarom  piesní  podaných
speváckymi  zbormi  z regiónu  aj
širšieho  okolia  Gemera-Malohontu.  Daxnerov  Tisovec  nie  je  len
prezentáciou  celoročnej  práce  jednotlivých  kolektívov,  ale  je  aj
príležitosťou na to zastavenie a spomalenie sa a zároveň vyjadruje
úctu všetkým účinkujúcim,  ktorí  nám pomohli  si  pripomenúť krásu
Adventu.
Na  prehliadke  nás  privítal  domáci  Mužský  spevokol  Dr.  Samuela
Daxnera,  ktorý vznikol  v roku 1877 v poradí  ako tretí  spevokol  na
Slovensku  –  po  Martine  a Liptovskom  Mikuláši.  Je  jediným
spevokolom, ktorý svoju činnosť za svojej existencie neprerušil ani
v najťažších situáciách a spieva bez akejkoľvek prestávky od svojho
založenia. Je najstarším spevokolom na Slovensku! 
Spevokol tradične vystupuje na  podujatiach mesta, ale je pozývaný
aj  ku  slávnostným   spomienkam  v rôznych  miestach  Slovenska.
Tohto  roku  sa  spevokol  aktívne  zúčastňoval  na  vystúpeniach
v pásme venovanom 690. výročiu 1. písomnej zmienky o Tisovci. 
V spevokole  sa  vystriedalo  10  dirigentov,  súčasnou  dirigentkou  je
Mgr. Gabriela Rufusová. 
Ďalším vystupujúcim večera bol Miešaný spevácky zbor Bona fide,
ktorý pracuje pri Mestskom kultúrnom stredisku v Rimavskej Sobote
už 53 rokov   a 27 rokov ho diriguje Jana Dobrocká. Dnes si  svoj
dirigentský  debut  po  mesačnej
príprave  vyskúša  vicedirigentka
Martina  Jakabšicová,  ktorá  si  za
odvahu  určite  zaslúži  veľký  potlesk!
Spevácky zbor Bona fide má za sebou
stovky  úspešných  vystúpení
v Rimavskej  Sobote,  jej  okolí,  ako  aj
v rôznych mestách Slovenska a sveta.
Spolupracuje  s Detským  speváckym
zborom Nádej zo Základnej umeleckej
školy  v Rimavskej  Sobote
i celoslovenským  zborom  dirigentov
Con  moto.  Bona  fide  má  bohatý
repertoár  tvorený  skladbami  od
renesancie až po  súčasnosť,  skladby
a capella, i so sprievodom. Korepetícia
je v šikovných rukách Mgr. Evy Čarnokej už 35 rokov! 
V máji  budúceho roku organizuje už III.  ročník  festivalu  Rimavská
Sobota spievaj!,  kde privíta  aj  zbory,  ktoré pravidelne spievajú na
Daxnerovom  Tisovci,  ako  aj  detské  zbory  z Trenčína,  Prahy
a Budapešti. 
Následne  sme  privítali  Spevácky zbor  Quirin  z Revúcej,  ktorý  bol
založený v októbri roku 2005. 
Zbor má v súčasnosti  20 členov  a vedie ho Jaroslav Petr,  Monika
Štepitová  a Renáta  Brezovská.  Quirin  od  svojho  založenia  získal
veľa ocenení a má za sebou mnoho úspešných vystúpení tak doma,
ako  aj  za  hranicami  Slovenska:  vo  Francúzku,  v Maďarsku  a v
Českej republike. 
V roku 2019 spevácky zbor úspešne nahral  svoj  prvý CD nosič, v
decembri 2020 a 2021 nahrali vianočné video-koncerty a v minulom
roku  sa  zúčastnil  Medzinárodnej  súťaže  speváckych  zborov
„Černomorskie zvuci“,  kde úspešne prezentoval Slovensko a získal
ocenenie za umelecký prejav. 
Nasledoval program Miešaného speváckeho zboru Blaha Lujza 

z Rimavskej Soboty, ktorý bol založený v roku 2007 pri Základnej 
organizácii Čemadoku v Rimavskej Sobote. Svoje mesto reprezentuje
nielen na regionálnej úrovni ale aj za hranicami Slovenska. Dvakrát 
mal úspešné vystúpenie na Medzinárodnom festivale speváckych 

zborov, v roku 2018 v Krakove a v roku 
2023 v Budapešti. Od svojho založenia sa 
zúčastňuje kvalifikačnej súťaže 
maďarských speváckych zborov 
na Slovensku – Kodáľove dni, kde dvakrát 
získal strieborné a dvakrát zlaté pásmo - 
naposledy v máji minulého roku, keď 
k zlatému pásmu dostal aj cenu poroty: 
pozvanie na Medzinárodný festival 
speváckych zborov, ktorého sa s veľkým 
úspechom zúčastnil v júni tohto roku 
v maďarskom Vespréme. Spevácky zbor 
Blaha Lujza pravidelne vystupuje na  
kultúrnych podujatiach Čemadoku a 
Mestského kultúrneho strediska v 
Rimavskej Sobote a na rôznych 

spomienkových či cirkevných slávnostiach.  Od roku 2010 je hlavným 
organizátorom Stretnutia speváckych zborov na Gemeri. Pri 
príležitosti 10. výročia založenia mu bola udelená Cena mesta 
Rimavskej Soboty. Členovia speváckeho zboru sú jedna veľká rodina,
spája ich láska k hudbe a zážitky zo spoločného spievania.
Miešaný spevácky zbor Blaha Lujza diriguje Silárd Šóšik.
Po zbore z Rimavskej Soboty sa nám predstavil Miešaný spevácky
zbor Nôta z Tisovca, ktorý svoju činnosť začal v roku 2016. Najskôr
účinkoval  v komornom  zložení  pri  rôznych  slávnostných  rodinných
udalostiach,  neskôr  pribudli  pravidelné spoločenské  vystúpenia
zamerané najmä na liturgické spevy. Po dvoch rokoch si zbor rozšíril
repertoár  aj  o svetské  piesne.  Pravidelne  vystupuje  počas  tzv.
Clementisových  dní  v Tisovci  a tiež  pri  slávnostných  bohoslužbách
v rímsko-katolíckom  kostole.  Často  si  dopĺňa  repertoár  zo
spontánnych nápadov jednotlivých členov zboru, čiže spievajú, čo sa
páči im. Pred mesiacom, 15. novembra 2024, uskutočnili  svoj prvý
verejný  slávnostný  koncert  venovaný  690.  výročiu  prvej  písomnej
zmienky  o meste  Tisovec  a 35.  výročiu  otvorenia  novej  časti
Mestského  kultúrneho  strediska  v Tisovci.  Spevácky  zbor  Nôta
v súčasnosti  má  26  členov  a vedie  ho  Marta  Svobodová  a Milan

Matucha.
Posledným  účinkujúcim  bol  náš  vzácny
hosť - Dievčenský spevácky zbor Cambiar
La  Música  ,  ktorý  vznikol  v roku  2009
spočiatku  ako  teleso  pôsobiace  na  sv.
omšiach a miestnych podujatiach. Pôvodný
kolektív  tvorili  dievčatá z obce Pohronská
Polhora  a Michalová,  a počas  jeho  10
ročnej  existencie  navštívili  množstvo
zahraničných  súťaží  a získali  mnoho
medzinárodných  ocenení.  V  období
pandémie zbor zanikol a znovu sa obnovil
v roku  2021 už v podobe,  ktorej  ho  dnes
môžete  vidieť.  Cambiar  La  Música
momentálne tvoria dievčatá vo veku 11 –
15  rokov,  ktoré  milujú  zborový  spev

a v ňom  odzrkadľujú  výstižný  názov  zboru  –  meniť/zmeniť  hudbu.
Svoje  zborové  vystúpenia  menia  na  intenzívny  zvukový  a vizuálny
zážitok pre poslucháčov. Repertoár speváckeho zboru je rozmanitý
a doplnený  o pôsobivé  choreografie  a outfity,  ktorých  účelom  je
vizuálne podporujú charakter jednotlivých vystúpení.
Po programe sme si tradične pri svetle sviečok spoločne zaspievali
krásnu vianočnú pieseň Tichá noc, svätá noc, po ktorej nasledoval
zápis  do  pamätnej  knihy  a odovzdanie  ďakovných  listov  všetkým
účinkujúcim prehliadky. 
Následne sme k buste Dr. Samuela Daxnera položili kyticu vďaky.
Úprimne  ďakujeme  účinkujúcim  speváckym  zborom,  ľudovým
výrobcom,  ktorí  prezentovali   svoje  výrobky na  výstave  „Vianočná
nálada“;   organizátorom  a  Vám  všetkým,  ktorí  ste  sa  podujatia
zúčastnili.
Želám  príjemné  prežitie  adventu  a  vianočných  sviatkov  plných
radosti, porozumenia, lásky, zdravia a pokoja. 

Michal Stejskal

Emil Hanes – málo známa osobnosť protifašistického odboja a Tisovca
K zaujímavým,  hoci  menej  známym  osobnostiam  Tisovca,  patrí  Emil
Hanes. Pôvodne bol v Tisovci evanjelickým farárom, keď na tomto poste
vystriedal svojho otca. Ak by neprišiel rok 1918, pravdepodobne by ako
evanjelický  farár  v Tisovci  aj  dožil.  Vznik  Československej  republiky,
ktorá dala možnosť uplatniť sa aj Slovákom, zásadne zmenil život Emila
Hanesa.
Emil  Samuel  Hanes  sa  narodil  16.  októbra  1882  v Tisovci  v rodine
evanjelického farára Samuela Hanesa (1849 Tisovec – 1921 Tisovec)
a Emy  Hermanovej.  Mladším  bratom  Emila  bol  Hugo  Hanes  (1886
Tisovec – 1945 Martin), neskôr tiež evanjelický farár. V roku 1900 začal
Emil  Hanes  študovať  na  Evanjelickom kolégiu  v  Prešove.  Tu  sa  už
v prvom roku dostal do problémov a hrozilo mu, podobne ako niekoľkým
ďalším slovenským študentom, vylúčenie. Po štúdiách bol v roku 1904
ordinovaný za kňaza. Na počiatku pôsobil ako kaplán u svojho otca v
Tisovci.  27.  februára  1910  bol  vyvolený  za  evanjelického  farára  do
novohradskej  Ľuboreče.  10.  decembra  1911  prešiel  namiesto  svojho
otca  za  farára  do  Tisovca.  Tu  si  za  manželku  vzal  Boženu,  rodenú
Daxnerovú (*1892 - †1987), dcéru Dr. Samuela Daxnera.
Roky  prvej  svetovej  vojny,  strádanie  rodín  v zázemí  a  mužov na
bojiskách,  vracajúci  sa  demoralizovaní  vojaci,  vyhlásenie
Československej  republiky,  správy  o vzburách  v Budapešti,  ale  aj
v Rimavskej  Sobote,  mali  i  v Tisovci  za  následok
revolučné nálady,  ale i  neistotu.  Z tohto dôvodu bolo v
mestečku  3.  novembra  1918  zvolané  ľudové
zhromaždenie.  Okrem  oboznámenia  prítomných  so
vznikom  Československej  republiky  a obsahom
Martinskej  deklarácie  rečníci  apelovali  na  zachovanie
pokoja  a verejného  poriadku  v meste.  Štefan  Daxner
navrhol, aby bola zriadená mestská rada a tiež ozbrojená
obrana  mesta.  Jej  predsedom  sa  stal  Dr.  Samuel
Daxner. Za členov boli menovaní aj Emil Hanes, Štefan
Daxner, Ľudovít Clementis a ďalší.
Po  vzniku  Československej  republiky  bol  na  prelome
rokov 1918 a 1919 za župana  Gemersko-malohontskej
župy vymenovaný  Ministrom s plnou mocou pre správu
Slovenska, Vavrom  Šrobárom,  Tisovčan  Dr.  Samo
Daxner. Za  župných povereníkov s právomocami hlavných slúžnych si
zvolil  pre  rimavskosobotský  okres,  so  sídlom  v tom  čase  v Hnúšti,
svojho  zaťa  Emila  Hanesa  a  pre  okres  pohronský,  so  sídlom
v Pohorelskej  Maši,  Štefana Daxnera,  syna  Štefana  Marka  Daxnera.
Správy  v Rimavskej  Sobote  sa  ujal  až  10.  januára  1919,  keď
s práporom talianskych legionárov obsadil Rimavskú Sobotu. 11. mája
1919  ho  nahradil  Dr.  Janko  Jesenský,  ktorý  sa,  ako  uvádza  Samo
Daxner, práve vtedy vrátil zo Sibíri. Až on preniesol sídlo župy z Tisovca
do Rimavskej Soboty.
Emil Hanes sa na svojom poste osvedčil a vo funkcii zostal aj po zmene
na čele župy, keď Sama Daxnera vystriedal Janko Jesenský, ale aj po
zániku  Gemer-Malohontskej  župy.  Priestor  Gemersko-Malohontskej
župy sa stal súčasťou Zvolenskej župy (Župa XVIII.). Do roku 1920 bol
Emil  Hanes  župným  radcom.  Neskôr,  až  do  roku  1938,  okresným
náčelníkom v Rimavskej  Sobote.  Na  svojom  poste  ho  čakala
mimoriadne ťažká úloha. Nová republika sa len formovala a situácia v
pohraničí bola veľmi zložitá. Zásobovacia situácia  bola komplikovaná.
Vyžadovala  sa   podpora  chudobných  a sirôt  (vo  vojne  ich  mnoho
pribudlo), zakladanie a budovanie slovenského školstva, výstavba ciest
a infraštruktúry  všetkého  druhu. Hospodárstvo  sa  po  vojne  ocitlo
v problémoch, keď hranica preťala dovtedajšie zásobovanie, obchodné,
rodinné  vzťahy  a kontakty.  Do  jeho  kompetencií  patrilo  povoľovanie
verejných a ľudových zhromaždení, povoľovanie zbierok, výstavba škôl
alebo  vyhlasovanie  súbehov  na  obsadenie  miest  lekárov  nielen
v Rimavskej Sobote. Pri neprítomnosti župana viedol zasadnutia župy.
Po zrušení Gemersko-Malohontskej župy sa stal najvyššie postaveným
predstaviteľom  štátnej  moci  v okrese  Rimavská  Sobota.  Nasledujúce
riadky naznačujú mimoriadny rozsah jeho aktivít a úsilia. V januári 1919
vznikla Slovenská roľnícka jednota. Spočiatku v nej Emil Hanes pôsobil
ako  tajomníkom.  V marci  1920  stál  pri  vzniku  Gemerskej  banky,
účastinnej  spoločnosti  v Rimavskej  Sobote.  Miestny  odbor  Matice
Slovenskej  v Rimavskej  Sobote založili  18.  decembra  1920.  Za
predsedu  bol  zvolený  Dr.  Janko  Jesenský.  Miestopredsedom
(podpredsedom) sa stal Emil Hanes. Po odchode Janka Jesenského sa
v roku 1923 stal predsedom Emil Hanes, s potvrdením tejto funkcie aj v
roku  1930.  V roku  1921  nachádzame  Emila  Hanesa  v Skladištnom
družstve v Rimavskej Sobote, ako člena správnej rady spolu s Jankom
Jesenským,  Jánom  Uramom,  Jánom  Martinekom,  Fedorom
Jesenským...V auguste  1925  vzniklo  Živnostenské  spoločenstvo
v Rimavskej  Sobote.  Ustanovujúcemu  valnému  zhromaždeniu
predsedal  Emil  Hanes.  5.  augusta 1926 vznikol  pri  Okresnom úrade

v Rimavskej  Sobote  Okresný  sbor  Liečebného  fondu  verejných
zamestnancov v Rimavskej Sobote.  Predsedom sa na základe zákona
stal  okresný  náčelník  Emil  Hanes.27.  februára  1927  bola  založená
Miestna  skupina  Masarykovej  leteckej  ligy  v Rimavskej  Sobote.
Predsedom  sa  stal  Emil  Hanes  a  podpredsedom  Bohumil  Málek.
Podporný  spolok  pri  Československom  štátnom  reálnom  gymnáziu
v Rimavskej  Sobote mal  ustanovujúce zhromaždenie  19.  mája 1927.
Predsedom  bol  zvolený  Ján  Uram,  školský  inšpektor,  ale  vo  výbore
nachádzame  aj  Emila  Hanesa.  Cieľom  bola  podpora  chudobnejších
študentov. Z podobnej motivácie vznikla aj  Okresná pečlivost o mládež
v Rimavskej  Sobote.  Jej  poslaním  sa  stala  starostlivosť  o chudobné
deti, siroty a o ich stravovanie. V roku 1927 vzniká aj Okresný osvetový
sbor v Rimavskej Sobote. Prvú zakladajúcu schôdzu zvolal Emil Hanes.
23.  mája  1931  viedol  Emil  Hanes  Vzdelávací  kurz  samosprávnych
činiteľov.
6. februára 1932 bol založený Okresný výbor Národohospodárskej župy
stredoslovenskej  v Rimavskej  Sobote.  Ustanovujúcu  schôdzu  zvolal
Emil Hanes. Je pravdepodobné, že bol aj spoluautorom myšlienky a stal
sa  aj  jeho  prvým  predsedom.  Stal  sa  tiež  predsedom  Okresnej
Masarykovej  ligy  proti  tuberkulóze.  Stál  aj  na  čele  Okresného
osvetového zboru v Rimavskej  Sobote (1932).  V roku 1935 bol  spolu

s Jánom  Uramom  členom  Spoločnosti  pečlivosti  o chrup
školskej  mládeže  v Rimavskej  Sobote.  V istom  období  ho
nachádzame  napríklad  aj  na  čele  Sdruženia  skautov
v Rimavskej Sobote. 5. mája 1935 vznikol nový športový klub
Rimavsko-sobotský  atletický  klub  „RAC“.  Predsedom  bol
zvolený Aurel Harsányi. Za čestných predsedov bol zvolený
Emil Hanes a Dr. Július Eszenyi.
1.  marca  1936  v Rimavskej  Sobote  vzniklo  Družstvo
Národného domu v Rimavskej Sobote. Predsedom sa stal Dr.
Vladimír Daxner. Emil Hanes bol zvolený za člena dozorného
výboru.  V medzivojnovom  období  pôsobil  Ján  Uram  ako
starosta Sokola a vo výbore pracovali aj Emil Hanes, Vladimír
Daxner  alebo  Vladimír  Manica.  Emil  Hanes  bol  tiež
v medzivojnovom  období  predsedom  Československého
Červeného  kríža.  Od  vzniku  Československej  republiky  sa

angažoval v Republikánskej strane, resp. Agrárnej strane.
V roku  1920  Ministerstvo  s plnou  mocou  pre  správu  Slovenska
rozpustilo  Gemerskú  muzeálnu  spoločnosť  (išlo  o dobový  variant
dnešného Gemersko-malohontského múzea v Rimavskej Sobote). Emil
Hanes sa pričinil aj o obnovenie činnosti múzea v Rimavskej Sobote, ku
ktorému  došlo  marci  1926.  Ustanovujúce  valné  zhromaždenie
spoločnosti viedol okresný náčelník Emil Hanes. Zvolení boli nasledovní
funkcionári spolku. Predsedom muzeálneho spolku sa stal Emil Hanes a
podpredsedom  Ľudovít  Hűvössy  (evanjelický  farár  vo  Vyšnej
Pokoradzi).  Predsedom  muzeálnej  spoločnosti  bol  až  do  svojho
vynúteného odchodu z Rimavskej Soboty po Viedenskej arbitráži. 
Emil  Hanes,  pôvodne  evanjelický  farár,  pôsobil  tiež  v správe
Malohontského seniorátu. Od roku 1919 patril Malohontský seniorát do
Východného  dištriktu a tvorilo  ho  16  zborov  (13  slovenských,  3
maďarské). Emil Hanes bol v konzistoriu seniorátu. V rokoch 1928 až
1932  vykonával  funkciu  dozorcu  Malohontského  seniorátu.  Pre
zaujímavosť, malohontským seniorom bol v rokoch 1934 – 1944 Emilov
brat, kokavský evanjelický farár Hugo Hanes.
Po Viedenskej arbitráži 2. novembra 1938 opustil Emil Hanes Rimavskú
Sobotu.  V období  Slovenskej  republiky pôsobil  krátko  ako  okresný
náčelník v Hnúšti. Následne prešiel na  Župný úrad v Banskej Bystrici.
V roku 1942 je uvádzaný ako radca verejnej  správy.  Pôsobil  tiež ako
zástupca župana. Po vypuknutí Slovenského národného povstania, 30.
augusta 1944,  na miesto  dovtedajšieho  župana  Pohronskej  župy Dr.
Karola  Bullu  menovali  práve  Emila  Hanesa.  Emil  Hanes  sa  aktívne
zúčastnil  SNP.  Na  Zjednocovacom  zjazde 17.  septembra  1944
v Banskej  Bystrici,  čo  bola  najvýznamnejšia  politická  akcia
v Slovenskom  národnom  povstaní,  sa  zišli  najvyšší  predstavitelia
Slovenskej  národnej  rady ako Vavro Šrobár,  Ján Golian,  Ján Ursíny,
velitelia  partizánskych  brigád  Veličko,  Jermakov a ďalší.  Prejavy mali
Gustáv Husák, Karol Šmidke za komunistov, a Daniel Ertl za sociálnych
demokratov.  Zúčastnil  sa  ho  aj  Emil  Hanes  ako  čerstvo  menovaný
župan  Pohronskej  župy.  Emil  Hanes je  tak  podpísaný pod viacerými
vyhláškami, ktorými sa riadil život na povstaleckom území. Možno ho
tak zaradiť k osobnostiam Tisovca, ktoré sa významnou mierou zapojili
do protifašistického odboja a Slovenského národného povstania (Július,
Nosko; Igor alebo Vladimír Daxnerovci;  Vladimír Clementis, Branislav
Manica...).  Na rozdiel  od nich však nie  je príliš  známy.  Emil  Samuel
Hanes zomrel 13. júna 1968 v Tisovci.

Ján Aláč
(pozn.red.: je pochovaný vedľa Sama Daxnera vpravo)
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